Atomy

jsou zakladni stavebni jednotky hmoty

objevitel
jsou slozeny z:

[ Rutherford (1920)

[ Chadwick (1932) | Protonu

neutronu

[ Thomson (1897)
elektrond




Specifikace

klidova
hmotnost
gastice znatka  hmotnost [kg] [u] naboj [C]
proton p* 1,67252*102%7 1,0072 1,602*10°1°
neutron n® 1,67482*10%" 1,0086 zadny ]
ddidron e 9,1091*103"  5,4857*10* _1 g02*1 0-1ﬂ




pro predstavu ...

pfi prumeéru jadra atomu 1 mm by velikost celého
atomu byla +/- 10 metru!!!

z toho vyplyva, ze hustota jadra v porovnani s plastém je
obrovska ( u atomu uhliku je fadové 10" kg/m?)

tedy krychlicka z takového materialu o hrané 1 cm
by méla hmotnost +/- 100 miliénd tun

zdroj: Piehled stfedoskolské chemie, SPN, Praha, 1995



Charakteristika

- kazdy atom je tvoren urcitym poétem - p*, e ,n°

- k zapisu vyuzivame takzvana ¢isla u symbolu prvku -
protonoveé, hmotnostni, a neutronoveé

hmotnostni / nukleonove Cislo

= hmotnost konkrétniho atomu
(vzhledem k nepatrnosti atomu
protonové &islo se hmotnost vztahuje k urcité
konstanté a mnozstvi atomi
téhoz prvku - ziskavame tak

udava pocet protonl a realtivni hmotnost, se kterou se
elektront atomu a L, da jiz bezné pocitat)
zaroven poradi atomu 7 X—__znacka prvku

v periodické tabulce prvku

. A=1 |
N ... neutronové &islo 7= H
udava pocet neutronu v jadre 160
8



Vypocet neutronoveého Cisla

ze vztahu A=Z+N

PO upravée N=A-Z

Priklad. Zjisti a vypocitej, kolik protonu, elektronu a neutronu
ma atom vodiku. Zapis a vypocitej Cislo A, Z, N.

1 A=1
IH Z=1H

A= Z=1 N=A—Z=14=0
z toho vyplyva z toho vyplyva

p+=1 e=1 n°=0



dalsi pfiklad - to samé zadani

16

1% A=16 p*=8

Z =8 e =28

N = 16-8=8 n°=8
" A= 80 p*= 80
Br Z =35 e =35
3 N = 80-35=45 n® = 45

z vypoctu neutronoveho Cisla u Br vyplyva, ze nemusi byt
stejny pocet p*an® v jadru



A : teori

= teorie 0 usporadani ¢astic v atomu

1. Rutherfordiv model

vychazi z predpokladu kladného jadra ( p + n) a v obalu se pohybujicich
elektronu kolem jadra - planetarni model

problém teorie spo€iva v Energii, kterou budou obihajici elektrony
neustale vydavat aniz by byla dopliovana = elektrony bez Energie

se postupné zfiti do jadra @ nefunkénost tohoto modelu
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2. Bohruv model

- vychazi z planetarniho modelu , ale predpoklada, ze kazdy
elektron ma své kvantum Energie (E) a pohybuje se tedy jen
po urcCité draze charakterizované prave timto kvantem E =
elektron svou E neztraci

- mnozstvi elektrond na konkrétni draze je omezené
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